

УДК 141.3

**ИСКУССТВЕННЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ КАК ФЕНОМЕН ХХI ВЕКА.  
ФИЛОСОФСКО-АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ**

А. Г. РАЗГАНОВ, Г. А. ШЕВЕРДА  
 Научный руководитель А. П. ДУБИНИНА  
 Белорусско-Российский университет  
 Могилев, Беларусь

Современное общество переживает стремительный этап научно-технической революции, в центре находится искусственный интеллект (ИИ). Данное явление сегодня затрагивает не только технические и экономические аспекты, но и вызывает глубокие философские размышления, ибо переосмысливаются категории разума, сознания, свободы, воли, жизни и смерти. Искусственный интеллект является собой не просто сложный инструмент, но мощный фактор трансформации всей человеческой жизни, он влияет на социальные, культурные, морально-этические основы общества.

В последнее время ИИ стал объектом пристального изучения со стороны философов, антропологов, психологов, лингвистов, т. к. его развитие поднимает вопросы о природе человеческого разума, уникальности человека как мыслящего существа, о том, как технологии могут влиять на фундаментальные вопросы нашей идентичности. Таким образом, искусственный интеллект выходит за рамки простого утилитарного применения, становясь новой областью философского осмысления. Поэтому возникают новые проблемы и аспекты рассмотрения: морально-этические, социальные, культурные, идентификационные.

В начале ХХI в. ИИ получил новый импульс к развитию в связи с развитием вычислительных мощностей. Современные интеллектуальные системы начали активно использовать глубокие нейронные сети, которые позволили системам распознавать и анализировать сложные структуры данных. Это позволило создать такие системы как GPT и другие модели на основе трансформеров, которые способны генерировать тексты, переводить языки, создавать художественные, музыкальные, литературные произведения. Данные системы не просто исполняют команды, но демонстрируют способность к анализу и генерации сложных смыслов. В то же время развитие ИИ несёт угрозу утраты контроля, моральной амбивалентности и уникальности человека. ИИ ставит под сомнение уникальность человеческой природы, выполняя задачи, ранее доступные только человеку. Таким образом, развитие искусственного интеллекта вызывает как этические, так и философско-антропологические вопросы, связанные с моральной автономией и пересмотром принципов социальной справедливости в мире.

Также проблемой становится вызов в определении границы инструмента и субъекта, поднимаются вопросы о сущности сознания и мышления в наше время.